



已颇具规模的岜山中医药康养小镇



爱德曼的生产车间里,工人正在操作机器。

博山区域城镇推动传统产业和新经济齐头并进 奏响城乡高质量发展协奏曲

域城镇位于博山区西北部,在博山区所有镇办中,域城镇的情况尤为特殊。这里既是博山经济开发区的核心镇,承担着产业发展的重任;又集中了大量的山区村庄,面临着振兴乡村的时代必答题;同时还有博山区人口最密集的城市社区,基层社会治理任务十分繁重。

面对复杂严峻的形式,域城镇坚持以产业振兴为首要任务,推动传统产业和新经济齐头并进,同时聚焦文旅融合、助力乡村振兴,提升城乡品质活力能级。如今,一首城乡高质量发展的协奏曲正在域城镇奏响。

明星企业跨界转型

一提起岜山,在淄博几乎是家喻户晓。在博山区域城镇,岜山曾经是工业领域的一面旗帜,从一家村办企业一直发展到资产30亿、产值近百亿的传统工业企业集团。然而,过重的产业布局越来越不适应新的发展趋势,效益还不错的工厂成为面临淘汰的旧动能。

2016年,岜山集团果断关停了焦化厂、钢铁厂、热电厂、耐火材料厂,开始全力谋划打造岜山中医药康养小镇,全面进军大健康产业。

6月14日,记者走进刚刚投入使用的岜山文体中心,一楼儿童游乐中心和二楼影院正在施工中,楼上的乒羽馆、桌球馆、游泳馆已经开放,这些场馆全都以专业比赛场地标准打造,设施先进,装潢考究,不但能满足消费者运动健身的需求,还可以作为专业比赛场馆承接各类赛事,同时也是岜山中医药康养小镇围绕大健康产业打造的又一载体。

“我们一直在围绕着大健康产业布局各类业态,已经能提供交通食宿、医疗检查、康复体验和观光旅游等一条龙服务。”山东岜山旅游开发有限公司的工作人员说。

岜山中医药康养小镇以推动健康产业聚集发展为主导方向,计划总投资60亿元,小镇规划面积约有3.3平方公里。走在岜山村的大街小巷,记者发现中医药康养小镇已颇具规模——名医蜡像馆以蜡像的形式展示中国医学的发展脉络,膏剂馆里能看到膏剂的制作全过程,高标准打造的文体娱乐中心集体育健身和娱乐休闲于一体,在山顶的旋转餐厅可以一边品尝美食一边欣赏“银河瀑布”和月湖美景,正在建设的巨型扁鹊雕像和中医药博物馆有望成为小镇新

的网红打卡地。

经过几年的发展,岜山中医药康养小镇已发展成为国内最大的依托中医药文化建设的“医、康、养、旅”综合性示范项目,成为域城镇乃至博山区新旧动能转换的典型案例。

传统产业迭代升级

岜山集团的跨界转型固然是成功的,但其经验又是很难复制的。作为早年间企业退城入园的主要转入地,域城镇承接了不少博山传统产业的转移,在近几年的新旧动能转换中,这些企业更多的是加大科技创新和产学研合作力度,在自己熟悉的领域做到行业领先。在这方面,山东名盾防爆装备科技有限公司(以下简称“名盾防爆”)就是其中的代表。

5月16日,博山区二季度重大项目集中开工活动在名盾防爆的厂区举行,该公司的矿用智能型乳化液泵站系统项目成为全场焦点。

该项目是山东省智能化技术改造项目,列入老工业城市产业转型升级示范区专项项目,拥有6项国内有效发明专利、1项国际有效发明专利、4项有效实用新型专利和6件有效计算机软件著作权。

从一家专门生产矿用防爆电器的工厂,发展到具备系统集成能力、在行业内保持技术领先的国家级高新技术企业,名盾防爆究竟是如何做到的?

“其实没什么秘密,只不过我们更舍得在科技研发上投入罢了。”名盾防爆副总经理高良君说,近些年来,名盾防爆每年的研发投入占产值的比重一直保持在6%至7%,明显高于高新技术企业标准,这家老牌企业得以长期保持行业领先。

其实何止是名盾防爆一家,在域城镇,传统产业通过技

术改造、科技攻关保持行业领先的例子比比皆是——鲁桥新材料通过技术改造实现产能迅速扩大,为企业上市奠定基础;华成集团通过加大研发投入,解决了关键产品卡脖子的问题;山博电机靠着在机电领域的深耕细作,成功入选全国第三批专精特新“小巨人”企业名单……

新兴产业加速崛起

“没有工业支撑、产业积累,一切都是空谈。我们将继续坚持‘优+扩’并行,加力提升产业品质、构建新格局、布局新赛道,努力推动传统产业和新经济齐头并进。”域城镇党委书记杨雷说,在优存量上,域城镇将全力做好“技术改造、工业互联网应用、企业上市、科技创新”四篇文章,赋能优势传统产业焕发新活力;在扩增量上,加快发展氢能产业、数字经济,全面推进产业新城建设,培育弯道超车、换道超车新增长点。

正如杨雷所说,在巩固传统优势产业基本盘的同时,域城镇的新经济也在加速崛起。

作为博山区近两年来培育新经济的典型代表,爱德曼(淄博)氢能科技有限公司(以下简称“爱德曼”)从接触洽谈到签约落地,项目跑出了120天的“博山速度”。如今爱德曼投产已满一年时间,在稳定达产的基础上,目前该项目已经开始发挥其示范带动作用——围绕该项目打造的氢能产业园入围2022年省重大项目名单。

氢能产业园是以爱德曼为龙头的氢能全产业链项目,占地570亩,主要建设科技研发区、生产制造区、综合配套区等功能区,重点布局11个产业链项目,将致力于建设全国领先的氢燃料电池发动机生产基地和制、储、运、加、用装备生

产基地。

氢能是我国未来国家能源体系的重要组成部分和高质量发展的载体之一。域城镇早布局,占先机,大力发展氢能产业,积极响应双碳战略。作为行业龙头企业的爱德曼,在域城镇应用氢能燃料电池技术落地多个项目,在绿色交通、氢能电力等领域不断完成自我突破,承担了高质量发展的光荣任务,以“创新推动绿色发展”为己任,助力氢能产业快速发展。

“在发展新经济这方面,这两年我们及时布局了氢能源、数字经济等产业,对于这些重点项目,我们都组建了专班,全力保障项目推进,有序引导产业集聚,实现跨越式发展。”域城镇党委副书记、镇长唐磊说。

文旅助力乡村振兴

域城镇虽然不算山区镇,但却拥有连绵7公里的西山生态屏障,这片山区不但有红叶柿岩这样的文旅龙头项目,还有岭西、石门、镇门峪、西厢等颇具潜力的景区或传统古村落。面对这些丰富的文旅资源,域城镇一方面发挥龙头企业的带动、辐射作用,另一方面积极对接外来资本,争取让更多绿水青山变成金山银山。

59岁的商翠云在老颜神美食街工作了快两年了,出门就是单位、下楼就是景区,她和丈夫很满足于这个“5分钟生活圈”。2020年10月,老颜神美食街开业后迅速成为网红打卡地,在外打零工的商翠云辞掉了在博山城区的工作,在老颜神美食街找了一份服务员的工作。如今,她负责在美食街上烙油饼,每月能拿到3000元工资。另外作为姚家峪村的村民,她每月还能领到500元的养老金。

美食街旁边就是姚家峪的

村民安置房,商翠云和丈夫住在一座11层带电梯的小高层里。对于如今的生活,商翠云表示很满意,她说:“以前我在村里种地,我们村的地都是些山坡地,整天爬上爬下,很累不说,产量也不高。后来地没了,我就出去打零工。现在好了,工作生活都在村里,而且村里的环境越来越好,很多人听说我们住在老颜神美食街边上,都羡慕得不得了。”

红叶柿岩景区和老颜神美食街,两个文旅项目的成功运作给姚家峪、和尚房、上恶石屋等村带来了翻天覆地的变化。原本就以夏季避暑休闲闻名的姚家峪村,一条美食街让山村火了起来;处在大山深处的和尚房村整体搬迁,村民全部进城安置,村里留下的老房子被打造成精品民宿;上恶石屋村作为电视剧《绿水青山带笑颜》的主要取景地之一,成为游客们向往的打卡地……

今年3月,红叶柿岩入围淄博市乡村振兴精品片区创建名单,被作为淄博市的代表之一向省里报送。其实在域城镇的西山片区,还有大量的自然、人文资源等待挖掘,目前域城镇一直在跟各路投资商接触,精挑细选,只为山村的振兴找到最佳合伙人。

“产业振兴、文旅融合、幸福宜居。年初我们确立了三个‘聚焦’的发展思路——聚焦产业振兴,打造新的经济增长极;聚焦文旅融合,提升城乡品质活力能级;聚焦幸福宜居新城建设,全面擦亮民生底色。有了明确的目标和方向,再把域城镇的资源优势利用好,坚持产城融合发展,我们一定能把城乡高质量发展的协奏曲奏好。”杨雷信心满满地说。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 通讯员 周洁莹 杨焜程